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DONUCENI ODEJÍT – Vystěhování Drahanska 1940–1945 
V Brně, 4. 5. 2026 

Úspěšná výstava v Muzeu Vyškovska uspořádaná Moravským zemským muzeem pod 
názvem „DONUCENI ODEJÍT – Vystěhování Drahanska 1940–1945“ putuje do Muzea a 
galerie v Prostějově. Výstava poprvé představuje toto téma veřejnosti v takovém 
rozsahu. V letech druhé světové války bylo vystěhováno 33 českých obcí s více než 
17 000 obyvateli.   Vedle originálních exponátů, fotografií a archiválií mohou návštěvníci 
zde shlédnout unikátní dokumentární film, interaktivní mapu a také mohou zakoupit 
publikaci vydanou k výstavě.  

 
Vystěhování 33 obcí Drahanské vrchoviny patří k nejvýznamnějším nuceným migracím 
českého obyvatelstva na Moravě v době nacistické okupace. Výstava návštěvníka provede 
historií od rozhodnutí o rozšíření vojenského prostoru přes jednotlivé etapy evakuací a životy 
v náhradních domovech až po poválečné návraty, obnovu a paměť kraje. Jedná se o 
nejucelenější veřejnou prezentaci tohoto opomíjeného tématu. Nucené přesuny obyvatelstva 
byly přímým důsledkem rozšiřování vojenského cvičiště založeného roku 1935. Po březnu 
1939 bylo území předáno wehrmachtu a přejmenováno 
na Truppenübungplatz Wischau (TÜP Wischau). Samostatná část výstavy přibližuje vznik  
a fungování cvičiště za první republiky i v období okupace, včetně osobností velitelů, dobových 
artefaktů a „stop moci“ v krajině. 
Příprava výstavy trvala bezmála pět let a opírá se o systematický historický výzkum, 
shromážděné archivní dokumenty, fotografie i zaznamenané výpovědi pamětníků. „Vedle 
originálních exponátů, fotografií a archiválií mohou návštěvníci zde shlédnout unikátní 
dokumentární film, interaktivní mapu a také mohou zakoupit publikaci vydanou k výstavě.“ 
upřesňuje kurátorka výstavy Dana Vedra z Historického oddělení Moravského zemského 
muzea. 
V návaznosti na výstavu vyšel kritický katalog s bohatým ilustrativním materiálem, mapami, 
tabulkami a výsledky dosavadního výzkumu. 
 
Školám (1. stupeň ZŠ, 2. stupeň ZŠ i SŠ) je pak určen program postavený na aktivní roli žáků, ve 
výstavě vznikne také společný „strom paměti“ a kolektivní kronika návštěvníků. 
Připravena je i bohatá nabídka doprovodných akcí pro veřejnost. 
 
Místo konání: Muzeum a galerie v Prostějově (22. 5. – 27. 9. 2026) 
Další zastávky putovní výstavy: Muzeum regionu Boskovicka (23. 10. 2026 – 31. 12. 2026), 
Moravské zemské muzeum – Dietrichsteinský palác (30. 4. 2027 – 31. 10. 2027).   
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